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Velkommen til Ånd‐ og Videnfestival 2010 
Mange bemærkede sikkert Roskilde Kirkefestival 2009, som blev afviklet i 
uge 11. Bag Kirkefestivalen stod flere sogne i Roskilde by: Himmelev, 
Svogerslev, Sct. Jørgensbjerg, Domsognet og Jakobskirken. Mange roste 
festivalen som en succes, der fortjente gentagelse. Derfor besluttede vi 
også i udvalget at gå videre med en Roskilde Kirkefestival 2010.  
 
Siden kom et nyt initiativ, Ånd‐ og Videnfestival 12.‐13. februar 2010.  
Arbejdsgruppen bagved opfordrede kirkerne til at byde ind med forskellige 
aktiviteter i tilknytning til denne festival i hele Roskilde Kommune. Den 
opfordring ville vi ikke sidde overhørig, og vi besluttede derfor at 
forene Roskilde Kirkefestival med Ånd‐ og Videnfestivalen i uge 6 2010.  
Det overordnede tema er i år: ”Ild – Lys og Mørke”. 
 
Det er vort ønske, at alle interesserede slipper temaet løs og selv går i 
gang med at opleve og tænke, hvad viden og tro betyder for et oplyst 
menneskeliv.  
Hvad brænder vi virkelig for? Hvordan kan vi forene vores viden om den 
synlige verden med usynlige værdier og overbevisninger?  
Er der mørke, der truer mennesket, og som vi skal kæmpe mod?  Med hvilke 
våben?  
Kan og skal vi løfte menneskelivet op til noget, der rummer menneskeværd, 
dialog og enhed midt i mangfoldighed og diversitet?  
 
Hermed ønsker vi alle en inspirerende og vellykket Ånd‐ og Videnfestival 
2010.  
 
Udvalget for ”Roskilde Kirkefestival”   Advent 2009 

http://www.aand-viden.dk/�


 

Kyndelmisse  

 
Tirsdag den 2. februar 
Kyndelmisse kommer af det latinske ”missa candelarum”, der betyder 
lysenes fest. Og i år vil der blive holdt Kyndelmissegudstjeneste i flere 
af provstiets kirker på omtrent samme tidspunkt, som en slags optakt til 
den efterfølgende uges Ånd‐ og Videnfestival. 
   Ved disse Kyndelmissegudstjenester vil vi tage forskud på festivalen 
ved at høre om ham, der om sig selv har sagt: ”Jeg er verdens lys; den 
som tror på mig, skal aldrig vandre i mørket, men have livets lys”. Den 
bibeltekst, der efter katolsk tradition hører til Kyndelmisse, er da også 
Lukas 2,22‐40, hvori vi hører om Jesu fremstilling i templet, hvor den 
fromme og retfærdige mand Simeon kalder Jesus for ”et lys til åbenbaring 
for hedninger” 
 

Kyndelmissegudstjenester i Roskilde Domprovsti: 
 
Svogerslev Kirke 
18.00 Kyndelmissegudstjeneste med efterfølgende samvær i sognegården 
spisning suppe og pandekager 
 
Hellig Kors Kirke i Jyllinge 
19.00 Kyndelmissegudstjeneste 
 
Sct. Jørgensbjerg Kirke 
19.00 Kyndelmisse og kunst i Sct. Hans Hospitalskirke og bibliotek, 
Kurhuset, Kurhusvænge. Aftenen indledes med en andagt hvor kirkens nye 
lysglobe tages i brug for første gang. 
   Lysgloben er fremstillet af Sct. Hans' egne smede i løbet af 2009, og 
vil fremover vidne smukt om et stykke gedigent brugskunst. Og lysgloben 
er netop skabt for at skulle bruges ‐ ved Åben Kirke hver onsdag eller i 
forbindelse med gudstjenester om søndagen. Bagefter er der fernisering. 
Sct. Hans Kunstforening åbner en udstilling med en række spændende 
malerier af Torben Bohse. Og i det gamle apotek udstiller Dorthe Roulund 
Nørgaard og Kim Secher Helms malerier og tegninger med temaet lys og 
mørke. Museet holder ligeledes åbent denne aften. 
 
Gl. Vor Frue Kirke 
19.00 Kyndelmissegudstjeneste, hvor nogle af årets konfirmander vil 
medvirke. Det vil bl.a. være muligt for alle at skrive en bøn, som læses 
op til sidst i gudstjenesten. 
 
Himmelev Kirke 
19.30 Kyndelmissegudstjeneste, hvor Himmelevkoret medvirker. Derefter en 
kort vandring med fakler til hyggeligt samvær i Sognegården med 
fællessang. 
 
Jakobskirken 
19.30 Kyndelmissegudstjeneste med efterfølgende samvær med pandekager i 
menighedssalen. 



 

Festivalugens program 
 

Søndag den 7. februar 
 

Byens kirker 
10.00 er der gudstjenester i provstiets kirker (tjek de enkelte kirkers 
program) 
 

Konventhuset  
11.30  Efter højmessen i provstiets kirker inviteres alle til brunch i 

Konventhuset, Domkirkestræde 10. Arrangementet bakkes op af 
frivillige, som sørger for at købe ind og dække borde. Arrangør: 
Domsognets menighedsråd. Pris kr. 25,‐ 

 

Konventhuset  
15.00‐ ca. 16.30 Kirkecafe med foredrag af M.Th. Ph.D. 

Mickey Gjerris: ”Når mennesket leger Gud,” om 
bioteknologi, etik og kristendom. ‐ Stamceller, 
kloning, designerbabyer og organer fra grise til 
mennesker. Det er blot nogle af de løfter, som 
medierne er fulde af, når der fortælles om den 
fremtid, som venter lige om hjørnet. En fremtid, 
hvor mennesket vil opnå en helt ny form for magt 
over sin egen biologi og fremtid.  

     Men er der hold i alle disse løfter? Udfordres
vores tro og vores værdier ikke også af de nye muligheder?
Spørgsmålene i forbindelse med de teknologiske fremskridt ho
sig op. Kan man forstå mennesket som skabt, når alt reduceres til 
biologi? Er naturen andet og mere end et køleskab, når det nu
alt, hvad videnskaben kan få øje på? 

 
 

ber 

 er 

 

Domkirken 
17.00  Aftentjeneste ved sognepræst Poul Kofod. 
 

Sct. Jørgensbjerg Kirke 
19.00  Teaterkoncert 

Den spændende tjekkiske komponist Petr Eben 
(1929‐2007) skrev i 1983 det 50 min. lange 
orgelværk FAUST over Goethes drama, som her 
opføres af organisten Hanne Kuhlmann (2. 
organist ved Københavns Domkirke) i samarbejde 
med skuespilleren og performeren Svend E 
Kristensen, som tilfører værket en visuel 
tolkning med sin legemsstore animationsfigur. 

        Petr Eben blev i Østeuropa betragtet som en 
af sin generations mest fremtrædende 

komponister. Hans tonesprog er kendetegnet 
ved en karsk umiddelbarhed, som både rytmisk 
og melodisk virker stærkt appellerende. FAUST 
består af 9 satser, der i et yderst farverigt 
tonesprog beskriver de forskellige aspekter 
af Faust‐myten: kampen mellem det gode og det 
onde, mellem lys og mørke. 



 
Mandag den 8. februar  
 
Jakobskirken  
19.00  Aftensang 
19.30  Foredrag af professor ved Københavns 

Universitet, Niels Henrik Gregersen: ”Tro og 
viden i dag. – Om Darwin og kristendommen.” 
Hvordan kunne det gå til, at Darwins 
udviklingslære i den grad føltes som religiøst 
oprørende i sidste århundrede? Og hvordan 
ligger det i grunden med forholdet mellem tro 
og viden i dag? Kan vi forsone os med tilfældigheden og læren om 
"udvælgelsen af de bedst tilpassede"? Hvad med mennesket som 
åndsvæsen? 

 
Dåstrup Kirke 
19.30  Opførelse af Selma Lagerlöfs ”Flammen” v/Søren 

Juhl, der spiller solostykker af bl.a. J.S. Bach og 
Kuhlau, og Elsebeth Garde Kjær, der genfortæller. 
”Flammen” er en af Selma Lagerlöfs Kristuslegender, 
og den udkom første gang i 1904. Fortællingen 
foregår i korsfarertidens Firenze og Jerusalem. 

 
 
Tirsdag den 9. februar 
 
Ågerup Kirke 
19.00  Foredrag af Andreas Christensen: ”Lys i mørket”. 

Danske feltpræster arbejder både i Danmark og i 
udlandet. I Danmark har feltpræsten bl.a. den 
opgave at overbringe budskabet til de familier, 
der mister et familiemedlem i krig. I udlandet 
arbejder feltpræsten i de lejre, hvor soldaterne 
bor. Her føres der samtaler om det, soldaten 
oplever i hverdagen. Begge opgaver handler om at 
hjælpe der, hvor livet er allermørkest. Krig kommer af 
uforsonlighed. Vold er fravær af kærlighed. Alligevel er de der 
begge: Kærlighed og forsoning. Midt i det hele. 

  
Sct. Jørgensbjerg Kirke 
19.00  Aftensang i Sct. Jørgensbjerg Kirke 
19.30  Sognegård: Torben Guldberg holder foredrag og 

fortæller kærlighedshistorier fra forskellige 
århundreder ud fra sin roste romandebut, som 
hedder: ”Teser om eksistensen af kærlighed”. Bogen 
udkom november 2008 og har været månedens bog i 
Gyldendals Bogklub, ligesom den er på vej til at 
blive oversat til mange sprog. Han er 33 år gammel, 
og uddannet skuespiller fra Århus Teater. Har medvirket i alt fra 
musical og børneteater til film og TV. I pausen er der ost og godt 
brød, som koster 20 kr. Vin og vand kan også købes. 



 
Svogerslev Kirke 
19.30  Opførelse af Selma Lagerlöfs: ”Flammen” v/Søren 

Juhl, der spiller solostykker af bl.a. J.S. Bach 
og Kuhlau, og Elsebeth Garde Kjær, der 
genfortæller. ”Flammen” er en af Selma Lagerlöfs 
Kristuslegender, og den udkom første gang i 1904. 
Fortællingen foregår i korsfarertidens Firenze og 
Jerusalem. 

 
 

Onsdag den 10. februar  
 
Himmelev Kirke 
19.00  Aftensang 
19.30  i Himmelev Sognegård: Journalist, debattør og 

forfatter Rune Lykkeberg om ”Kampen om 
sandhederne”. I sin meget roste bog fra 2008: 
”Kampen om sandhederne” skriver Lykkeberg 
historien om kulturborgerskabets storhed og 
fald, om kampen mellem de progressive og de 
reaktionære og om alliancen mellem den gamle 
humanisme og den nye kapitalisme. 
Udgangspunktet er tiden efter det såkaldte 
systemskifte i 2001, blandt andet: opgøret med ”meningstyranni” og 
”smagsdommere”, ophøjelsen af den almindelige danskers sunde 
fornuft over de kloges hovne besserwissen, udvikling af stor 
privat velstand parret med nedgang i den offentlige velfærd, Dansk 
Folkepartis vrede populisme og den stramme udlændingepolitik, 
forvandlingen af borger til forbruger. Rune Lykkeberg giver et bud 
på den generelle samfundsudvikling og på, hvorfor holdninger, der 
var populære og toneangivende for 15 år siden, ikke er det i dag. 

 
 
Torsdag den 11. februar 
 
Svogerslev Kirke 
07.45  Vandretur med temaet: ”Gå lyset i møde” 
  Vi starter fra Svogerslev Kirke, idet vi håber at se 

solen stå op, og bevæger os ud i området nord for 
Svogerslev ved golfbanen, hvor der er afdækket en 
begravelsesplads fra perioden 700‐800 tallet. Der er 
endvidere afdækket fundamenter formentlig tilhørende 
en trækirke. Området menes at have udgjort en større 
bebyggelse. Der vil undervejs blive orienteret ved 
lektor cand. mag. Anders Bohn og turen anslås at 
vare ca. 2 timer med en længde på 6‐7 km. Tilbage i 
Svogerslev holdes en kort andagt i kirken efterfulgt 
af et formiddagstraktement i sognegården.  

     Husk fornuftigt fodtøj og evt. vand til turen. Tilmelding 
senest 8. februar til Martin Kelstrup, tlf. 46 38 30 29 eller til 
sognepræst Elsebeth Garde Kjær tlf. 46 38 56 64. 



 
Hellig Kors Kirke i Jyllinge 
19.00  Teatret Kimbri opfører ”Marias æbler”. 
    Medvirkende: skuespiller Gitte 

Kielberg og organist Lisbeth Gråkjær. 
Manuskript: Gitte Kielberg. 

  Instruktion: Hanne Trap Friis. Varighed: 
en lille time. Derefter spørgsmål til 
kunstnerne og debat.  

    Traktement i pausen er 2 sandwich og 
en øl/vand for 25 kr. Forudbestilling er 
ikke nødvendig. Herefter fortsætter 
aftenens program med musikalsk 
underholdning ved Roskilde Kulturskole 
og Roskilde Harmoniorkester under 
Roskilde Musiske Skole. 

     Om handlingen: En kvinde har søgt 
tilflugt i en kirke for at overnatte. Da hun vågner, er 
kirkebænkene fyldt op, og af kvindens forvirrede tankeflugt og 
springende talestrøm forstår man, at hun bærer på en stor smerte 
og er søgt ind i kirken, fordi der er noget hun må gøre op med. 
Hun har, som mange andre mennesker i vores tid, fundet det 
guddommelige i naturen, men cirkler alligevel omkring kirken og 
kristendommen. Engang elskede hun lidenskabeligt en mand, som hun 
mistede, og nu raser hun mod den Gud, som hun synes har taget 
hendes elskede fra hende. Samtidig hører hun i kirken ekkoet af 
Guds kærlighed. Marias æbler handler om det moderne menneskes 
søgen efter Gud og menneskets konfliktfyldte længsel efter Guds 
kærlighed. I forestillingen er sang, musik, bevægelse og dans lige 
så betydningsbærende elementer som det talte ord, og 
forestillingens humor gør det muligt at tale om det store, det 
ellers er så svært at få hold på.  

 

Fredag den 12. februar 
 

Denne aften er Ånd og Videnfestivalens kulturelle højdepunkt. Den 
markeres af kirkerne med en række lysvandringer fra sogne i byen, som 
alle slutter op om åbningsmarkeringen på Stændertorvet kl. 18.00. 
Forskellige events og lysinstallationer kan opleves på strækningen fra 
Hestetorvet over Stændertorvet til Gimle. 
 

Konventhuset og Roskilde Domkirke 
 

18.30‐ 20.00 Musik‐café 
  Kom og syng med på en masse dejlige fælles‐

sange! Studerende og lærere fra Sjællands 
Kirkemusikskole vil desuden underholde med 
musik under overskriften Ånd og Viden. 
Frivillige fra Domsognets Natkirke vil stå for 
salg af sandwich samt øl, vand og vin. 

 

20.00  åbnes døren for aftenens Natkirke arrangement 
i Domkirken, hvor der spilles verdensmusik af 
Betty og Peter Arendt. Der er således lagt op til en aften med 
masser af Ånd, musik og sang.  



 
 

Lysvandringer, musikcafe og natkirke 
 

Lysvandringer med tændte lanterner fra byens 
sognekirker foregår efter nedenstående plan: 
 

Sct. Jørgensbjerg Kirke 
16.30 Lysandagt i Sct. Jørgensbjerg Kirke ved 
sognepræst Linda I. Frederiksen. 17.00 Kaffe og 
lystænding. Fælles vandring 17.30 via Byparken og 
Domkirken til Stændertorvet. 
 

Jakobskirken 
16.45 Samling om et Gudsord ved sognepræst Michael 
Westh. Derefter en forfriskning og lystænding. 
17.25 Vandring ad Havevang, Østervang, Køgevej, 
Hersegade, Grønnegade og Allehelgensgade. 
 

Himmelev Kirke og Klosterkirken 
17.30 Samling ved Klosterkirken, Sankt Peders Stræde 8E. Vandring gennem 
klosterhaven til Algade og derfra til Stændertorvet. 
 

Domkirken 
17.00 Lysandagt i Gl. Vor Frue Kirke ved sognepræst Ulla Thorbjørn og 
Domkirkens pigekor. 17.30 vandring fra Gl. Vor Frue Kirke via Hestetorvet 
til Stændertorvet. 
 

Svogerslev Kirke  
17.30 Samling ved Absalons Skole. Vandring ad Støden og Skomagergade til 
Stændertorvet. 
 

Musikcafe i Konventhuset og Natkirke i Domkirken 
18.30 Musikcafe og 20.00 natkirke i Roskilde Domkirke 
 
 

Fastelavn og tøndeslagning 
 

Lørdag den 13.februar  
Jakobskirken 
10.30 Gudstjeneste for børn, tøndeslagning, slik og boller. Den 
blinde tigger i Jeriko fik åbnet sine øjne, for han var i stand til 
at se med hjertet. Gå på opdagelse imellem de spraglede 
udklædninger og se noget nyt. 
 

Søndag den 14. februar  
Sct. Jørgensbjerg Kirke 
11.30 Kom og blive klædt på. Fastelavnsgudstjeneste for børn og barnlige sjæle v. 
Ulla Britt Sørensen. Bagefter er der sandwich og fastelavnsboller i Bunkeren nede 
under jorden og tøndeslagning oppe på plænen. 
 

Svogerslev Kirke 
14.00 Fastelavnsarrangement med gudstjeneste efterfulgt af tøndeslagning og hygge 

 

Domkirken 
14.00 Gudstjeneste for børn og andre interesserede. Efter en halv times 
gudstjeneste skal vi slå katten af tønden i Konventhusets gård. Der vil også være 
lidt at spise. Kom gerne udklædt.  



 

GPS – Adresser (tjek også sogne via www.provsti.dk) 
 
Ågerup Kirke, Ågerupvej 34A, Ågerup, 4000 Roskilde 
 
Svogerslev Kirke, Strædet 4, Svogerslev, 4000 Roskilde 
 
Sct. Jørgensbjerg Sognegård, Kirkegade 26A, 4000 Roskilde 
 
Sct. Jørgensbjerg Kirke, Kirkegade 26A, 4000 Roskilde 
 
Sct. Hans Hospitalskirke, Kurhusvænge, 4000 Roskilde 
 
Konventhuset, Domkirkestræde 10, 4000 Roskilde 
 
Roskilde Kloster, Klosterkirken, Sankt Peders Stræde 8, 4000 Roskilde 
 
Jakobskirken, Astersvej 11, 4000 Roskilde 
 
Himmelev Kirke, Østre Kirkevej 2, Himmelev, 4000 Roskilde 
 
Hellig Kors Kirke, Jyllinge, Agerskellet 10, 4040 Jyllinge   
 
Gl. Vor Frue Kirke, Fruegade 2, 4000 Roskilde 
 
Dåstrup Kirke, Dåstrup Kirkevej 2, 4130 Viby Sjælland 
 
Domkirken, Domkirkepladsen, 4000 Roskilde 
 
Roskilde Stifts Hjemmeside: www.roskilde.folkekirken.dk    
 

Diverse information 
 
Følgende personer har medvirket til udarbejdelsen af kirkernes bidrag til 
Ånd og Videnfestival 2010: 
 
 

Jørgen Larsen (Sct. Jørgensbjerg); Kirsten Pilgaard Roskilde (Jakobs‐
kirken); Kristian Gylling (Ågerup); Linda Ishøj Frederiksen (Sct. 
Jørgensbjerg); Marianne Druedahl (Ågerup); Martin Kelstrup (Svogerslev); 
Merete Kuhlmann (Sct. Jørgensbjerg); Michael Ravnholt Westh (Jakobs‐
kirken); Mogens Damm (Jyllinge); Svend Vahlun (Himmelev); Ulla Britt 
Sørensen (Sct. Jørgensbjerg); Ulla Thorbjørn Hansen (Roskilde Domkirke). 

 
 
 

STOR TAK fra Udvalget til mange engagerede mennesker i Roskilde 
Domprovsti, uden hvis hjælp dette program ikke var muligt: menighedsråd 
og frivillige kirkefolk, organister og personale, Ånd og Viden‐folk, 
forretnings‐forbindelser, byens politikere, Roskilde Kulturskole og 
Roskilde Harmoniorkester under Roskilde Musiske Skole, Sjællands Kirke‐
musikskole og de mange bidragydere, foredragsholdere og performere! 

http://www.provsti.dk/
http://www.roskilde.folkekirken.dk/

